
TP : Simulation et fluctuation d’échantillonnage


On se propose de simuler une expérience (dite aléatoire) de lancer d’une pièce de monnaie

et de regarder comment évolue la fréquence d’apparition de “Pile” au fur et à mesure des lancers.
Vocabulaire :

On appelle échantillon de taille n d’une expérience la série des résultats obtenus en répétant n fois cette expérience (dans les mêmes conditions).

Pour simuler le lancer d’un dé on peut :

- Utiliser la fonction “ randomize” d’une calculatrice :    Rand    ou    Ran #

Cette fonction permet d’afficher un nombre décimal au hasard de l’intervalle [0 ; 1[
Ainsi la commande  « Int  (  2  x  Rand  ) » permet d’afficher de manière aléatoire 0 ou 1.

On convient par exemple que 0 simule l’apparition d’un Pile (P) et 1 celle de Face (F)

- Utiliser une table de chiffres aléatoires :

On convient par exemple qu’un chiffre pair (0, 2, 4, 6 ou 8) simule l’apparition d’un Pile (P)

et qu’un chiffre impair (1, 3, 5, 7 ou  9) simule l’apparition d’un Face (F)

Application :
1) En utilisant la calculatrice ou une table de chiffres aléatoires, complète la deuxième ligne du   tableau. Calcule ensuite les fréquences de Pile associées (on arrondira à 0,01 près)
	Nombre de lancers
	2
	5
	10
	20
	30
	50
	100
	150
	200

	Nombre de Pile
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Fréquence de Pile
	
	
	
	
	
	
	
	
	


2) Dans le repère ci-contre, placer les points associés au tableau
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3) Comparer votre graphique à celui de votre voisin

On retiendra :

- Entre deux échantillons (de même taille ou non) la fréquence de Pile n’est pas la même :

  On dit qu’elle fluctue

- Mais lorsque la taille de l’échantillon augmente, l’ampleur de ces fluctuations diminue :

   La fréquence de Pile se rapproche alors de 0,5  (qui est en sorte une fréquence “idéale”)
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